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引  言

西伯利亚杏（Prunus sibirica L.）作为内蒙古自治区及北方寒旱区重要生态经济树种，凭借极强的

耐寒、耐旱、耐瘠薄特性，在荒漠化治理、生态屏障构建及特色林业产业发展中占据不可替代的地位。

嫁接繁育是维持西伯利亚杏优良遗传性状、提升苗木抗逆性与经济产出能力的关键技术，其应用质量直

接决定苗木成活率、生态适应性及后续产业价值转化效率。当前，西伯利亚杏嫁接育苗存在技术不统一、

砧穗匹配不科学、抚育管理粗放等问题，制约了优质苗木规模化生产与生态修复工程标准化推进。为规

范西伯利亚杏嫁接苗木繁育全流程技术，提高繁育科学性与苗木质量稳定性，满足寒旱区生态修复规模

化需求与特色产业升级诉求，本标准结合内蒙古地区及相似生态区气候特点、土壤条件与西伯利亚杏生

长特性，整合砧木培育、接穗处理、嫁接操作、后期管护等关键技术要点制定，为北方寒旱区西伯利亚

杏嫁接苗木规范化繁育提供统一技术依据。
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西伯利亚杏嫁接苗木繁育技术规程

1 范围

本标准规定了西伯利亚杏嫁接苗木的圃地选择、土壤消毒、整地作床、砧木苗培育、嫁接苗培育、

苗木分级、出圃、包装运输、假植及档案管理等技术操作要求。

本标准适用于内蒙古自治区西伯利亚杏嫁接苗木的规模化生产与培育，兼顾生态造林与经济利用苗

木需求。

2 规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文

件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB 7908 林木种子质量分级

GB/T 6001 育苗技术规程

LY/T 2340 西伯利亚杏杏仁质量等级

LY/T 1558 仁用杏优质丰产栽培技术规程

DB 37/T 1890 杏树苗木等级标准

3 术语和定义

3.1 西伯利亚杏

蔷薇科李属落叶灌木或小乔木，耐严寒、干旱、瘠薄，是内蒙古地区重要的生态经济型树种，果实

可食用、种仁可入药及加工，兼具生态防护与经济价值。

3.2 嫁接苗

以西伯利亚杏实生苗为砧木，采用优良品种接穗通过嫁接技术培育而成的苗木。

3.3 砧木

由西伯利亚杏种子播种培育而成，用于嫁接优良品种的实生苗。

3.4 接穗

从西伯利亚杏良种母株上采集的、用于嫁接繁殖的枝条或芽体，需携带优良品种的遗传特性，且生

长健壮、无病虫害。

3.5 带木质嵌芽接

春季嫁接常用方法，从接穗上削取带有少量木质部的芽片，嵌入砧木相应切口并绑缚，具有成活率

高、适配性强的特点，适合内蒙古春季气候条件。

3.6 方块芽接

夏季嫁接常用方法，将接穗上削取呈方块状的芽片，对应剥去砧木上同等大小的皮层并嵌入芽片绑

缚，操作简便，愈合速度快。

4 嫁接苗繁育技术
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4.1 选址

圃地应选择在内蒙古西伯利亚杏适生区内，优先选择地势平坦、排水良好、交通便利的地块，坡度

≤3°。气候条件需满足：年平均气温 4℃~8℃，年极端最低气温≥-33℃，年平均日照时数≥2600 h，
无霜期≥120 d，年降水量 350 mm以上或具备灌溉条件。

土壤要求中性至微碱性，pH 值 6.5~8.5，土层厚度≥50 cm，质地疏松肥沃，有机质含量≥1%，符

合 GB 15618 规定的土壤环境质量标准。灌溉水质符合 GB 5084 要求，环境空气质量符合 GB 3095 标准。

4.2 整地作床

4.2.1 整地

秋季进行深耕整地，深度 25 cm~30 cm，清除杂草、石块等杂物。结合整地施足底肥，每 667 m²

撒施充分腐熟的农家肥或商品有机肥 3000 kg~4000 kg、氮磷钾复合肥 50 kg~60 kg，肥料质量符合 NY/T
496 规定。整地方法按照 GB/T 6001 的 3.1 规定执行。

4.2.2 作床

采用高床育苗，床面宽 1.0 m~1.2 m，床高 15 cm~20 cm，步道宽 40 cm~50 cm，床面平整压实，做

好排水坡度。作床方法按照 GB/T 6001 的 5 规定执行，结合内蒙古干旱气候特点，床面可覆盖一层细沙，

厚度 2 cm~3 cm，以利保墒。

4.3 土壤消毒

播种前 15~20 d 进行土壤消毒。可采用撒施生石灰消毒，每 667 m²施用量 50~80 kg，撒施后深翻混

匀；或采用药剂消毒，使用 50%多菌灵可湿性粉剂 500 倍液，结合灌溉均匀喷洒土壤表面，覆盖地膜密

闭 3~5 d 后揭膜通风。有害生物防治可参照 LY/T 1558 相关规定执行，农药使用符合 GB 4285 和 GB 8321
要求。

4.4 砧木苗培育

4.4.1 种子采集

4.4.1.1 采种母树

选择生长健壮、树势中庸、无病虫害、种仁饱满、抗逆性强的 10~20 年生西伯利亚杏优良母树，优

先选用经内蒙古自治区审定的‘蒙杏 1 号’‘蒙杏 2 号’等乡土良种母树。

4.4.1.2 采种时间

内蒙古东部地区（赤峰、通辽等）宜在 7 月中下旬，西部地区（呼和浩特、包头等）宜在 7 月上旬

至中旬，当果实充分成熟、果面变黄、果肉变软、种核坚硬呈褐色时及时采摘。

4.4.1.3 采后处理

果实采集后，及时采用人工或机械脱除果肉，将种子置于阴凉、干燥、通风处自然风干，均匀铺放

厚度 1 cm~2 cm，避免暴晒。风干后筛选去除破损、虫蛀种子，种子含水率控制在 9%以内，装入透气

布袋，置于干燥、阴凉、通风的仓库保存，做好防鼠、防潮措施，定期检查种子状态。

4.4.3 种子处理

采用温水浸种沙藏催芽法，适应内蒙古寒冷干旱气候。播种前 25 d~30 d，将分级后的种子用 28℃
~30℃温水浸泡 2 d，每天换水 1~2 次，去除漂浮瘪粒。浸泡后按种子与洁净河沙 1:3~5 的比例混匀，沙

子湿度控制在 55%~60%。
选择地势较高、排水良好的地块挖沙藏坑，坑宽 1.0 m~1.2 m，深 50 cm~60 cm，长度依种子数量而

定。坑底铺 10 cm 厚湿沙，将种子沙混合物放入坑内，厚度 40 cm~50 cm，上方覆盖 10 cm~15 cm 湿沙，

再加盖秸秆或草帘保温保湿。沙藏期间定期检查，防止霉变、冻害，待种核露白率达 30%以上时即可播

种。

4.4.4 播种

4.4.4.1 时间

结合内蒙古春季气温回升特点，采用春播方式，东部地区宜在 4 月上旬至中旬，西部地区宜在 3
月下旬至 4 月上旬，土壤解冻深度达 10 cm~15 cm、地温稳定在 10℃以上时播种。

4.4.4.2 方法
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播种前苗圃地灌足底水，待土壤墒情适宜时开沟点播。行距 20 cm~30 cm，开沟深度 5 cm~8 cm，

播种间距 3 cm~5 cm，种子播种量 300 kg/hm²~450 kg/hm²。播种后覆盖细土 4 cm~6 cm，轻轻压实，确

保种子与土壤紧密结合。

4.4.5 播后管理

4.4.5.1 盖膜揭膜

春季播种后，无灌溉条件的地块宜覆盖地膜增温保湿，地膜边缘压实。当出苗率达 60%以上时，及

时揭膜，防止高温灼伤幼苗。有灌溉条件的地块可不盖膜，通过喷水保持土壤湿度。

4.4.5.2 间苗

当苗木长出 2~4 片真叶时进行间苗，去除弱苗、病苗、过密苗，保持株间距 5 cm~10 cm。间苗宜

选择阴天或傍晚进行，间苗后立即浇一次透水，促进幼苗根系恢复。

4.4.5.3 水分管理

4 月~7 月为幼苗生长关键期，视土壤墒情每月浇水 1~2 次，采用滴灌或微喷方式，避免大水漫灌导

致烂根。11 月上旬浇一次封冻水，确保幼苗安全越冬。雨季及时清理步道排水，防止圃地积水。

4.4.5.4 施肥

5 月下旬~8 月上旬进行追肥，每隔 15 d~20 d 追肥一次，共追施 3~4 次。第一次和最后一次追施氮

磷钾复合肥，用量 10 kg/667 m²~15 kg/667 m²；中间几次追施尿素，用量 8 kg/667 m²~10 kg/667 m²。

追肥采用沟施或叶面喷施，沟施深度 5 cm~10 cm，距苗木根部 10 cm~15 cm，避免烧根；叶面喷施浓度

控制在 0.3%~0.5%，选择阴天或傍晚进行。

4.4.5.5 除草松土

遵循“除早、除小、除了”原则，及时清除杂草，可结合松土进行，松土深度 3 cm~5 cm，避免损

伤幼苗根系。杂草较多时可人工拔除，禁止使用除草剂。

4.4.6 砧木标准

选择地径≥0.6 cm、苗高≥40 cm、充分木质化、无病虫害、根系发达的 1 年生西伯利亚杏实生苗

作为嫁接用砧木。

4.5 嫁接苗培育

4.5.1 接穗选择

从经审定的西伯利亚杏良种采穗圃或优良母树上选择接穗，优先选用‘蒙杏 1 号’‘蒙杏 2号’‘蒙

杏 3 号’‘中仁 4 号’等适配内蒙古气候的良种。接穗应选择生长健壮、芽体饱满、无病虫害、充分木

质化的当年生发育枝或结果枝，直径 0.3 cm~0.6 cm。

4.5.2 接穗采集

春季嫁接接穗宜在冬季休眠期或早春芽体萌动前采集；夏季嫁接接穗宜在 6 月上旬~中旬采集，选

择晴天早晨或傍晚进行。采集后及时剪掉叶片，保留 1 cm~2 cm叶柄保护芽体，将接穗修剪成长 20 cm~30
cm，每 30~50 根为一捆，标注品种、采集时间、采集地点等信息。

4.5.3 接穗贮藏

夏季采集的接穗应随采随用，不能及时嫁接的，将接穗下端浸入清水中 1 cm~2 cm，上部用拧干的

湿毛巾包裹，置于阴凉通风处，每天换水 1 次，贮藏时间不超过 3 d。需低温保存的，置于 2℃~5℃环

境中，相对湿度控制在 60%~70%，或放入 5 m以下深水井中悬挂贮藏。

冬季采集的接穗，用塑料薄膜密封包裹，放入 2℃~5℃冷库或地窖贮藏，也可采用沙藏方式，沙藏

方法参照种子沙藏要求，定期检查，防止接穗失水、霉变或发芽。长途运输接穗时，用保温箱盛装，放

入冰袋降温，冰袋与接穗之间用干毛巾隔开，保持低温湿润环境。

4.5.4 嫁接时间

结合内蒙古气候特点，春季嫁接宜在 4 月中旬~5 月上旬，此时砧木树液开始流动、芽体未萌动或

刚萌动，成活率高；夏季嫁接宜在 6 月中旬~7 月上旬，选择阴天或傍晚进行，避开高温强光时段，减

少接穗失水。

4.5.5 嫁接方法

春季采用带木质嵌芽接，夏季采用方块芽接，砧木地径≥0.8 cm 时可采用蜡封接穗硬枝舌接。嫁接

前 3 d~4 d，苗圃地浇一次透水，使砧木充分吸水。嫁接位置距地面 10 cm~15 cm，选择砧木光滑部位，
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切口平滑，确保接穗与砧木形成层对齐，用塑料绑缚带紧密绑缚，不留缝隙，防止水分流失和病菌侵入。

蜡封接穗制作：春季嫁接前，将接穗剪成 8 cm~10 cm，保留 2~3 个饱满芽，放入融化的石蜡中快

速蘸蜡（石蜡温度控制在 90℃~100℃），使接穗表面均匀覆盖一层薄蜡，冷却后备用，可有效减少接

穗失水。

4.5.6 剪砧

夏季芽接后 7 d~10 d，检查成活情况，接芽新鲜、叶柄一触即落为成活，在嫁接口上方 0.5 cm~1.0 cm
处剪砧，剪口平滑，呈 45°角。春季嫁接后 15 d 检查成活，成活后在嫁接口上方 0.8 cm~1.0 cm 处剪砧，

保留 1~2 片功能叶，待接芽生长至 6 cm~8 cm后，进行第二次剪砧，去除残留砧木部分。

4.5.7 除萌

嫁接后及时去除砧木上萌发的萌芽，避免与接芽争夺养分和水分。除萌工作从嫁接后 10 d 开始，

每隔 7 d~10 d进行一次，持续至接芽生长稳定、木质化程度较高时停止。

4.5.8 水肥管理

嫁接前 2 d~3 d 浇一次透水，确保砧木水分充足。嫁接后 5 d~7 d，视土壤墒情及时补水，采用微喷

或滴灌方式，保持土壤湿度在 60%~80%。接芽萌发后，进入快速生长期，6 月下旬~8 月上旬，每隔 15 d~20
d追施一次氮磷钾复合肥，用量 10 kg/667 m²~15 kg/667 m²，促进苗木生长和木质化。9 月以后停止施

肥，控制浇水，提高苗木抗寒能力。

4.5.9 病虫害防治

嫁接苗主要病虫害包括蚜虫、红蜘蛛、杏球坚蚧、细菌性穿孔病、黑星病等。采用绿色防控为主、

化学防治为辅的方式，保护捕食性天敌，使用植物源农药、微生物农药和低毒化学农药。

蚜虫、红蜘蛛可选用 1.3%苦参碱 500~600 倍液或 1%印楝素 500~600 倍液喷雾防治；杏球坚蚧在幼

虫孵化期用 7.5%鱼藤酮 500~600 倍液喷雾防治；细菌性穿孔病用靓果安 300 倍液+沃丰素 600 倍液喷雾

防治，间隔 10 d 喷一次，连喷 2 次；黑星病在 4 月~6 月用 30%绿得保胶悬剂 300~500 倍液喷雾防治。

农药使用符合 GB 4285 和 GB 8321 规定，采收前 30 d 停止用药。

5 苗木分级

苗木需充分木质化，嫁接口愈合良好，芽体饱满，无机械损伤、无病虫害、无检疫对象，根系发达

且分布均匀，符合 DB 37/T 1890 和 LY/T 2340 相关要求。

6 苗木出圃

苗木出圃时间分为春季和秋季，春季出圃宜在土壤解冻后、苗木萌芽前，秋季出圃宜在苗木落叶后、

土壤封冻前。出圃前对苗木进行全面检查，分级筛选，剔除不合格苗木，做好检疫工作，确保苗木无检

疫性病虫害。

出圃时采用人工起苗，起苗深度≥25 cm，避免损伤主根和侧根，保留完整根系。起苗后及时修剪

受伤根系，剪平伤口，去除病弱枝、过密枝。苗木出圃按照 GB/T 6001 规定执行。

7 苗木包装和运输

苗木分级后，按等级每 50 株或 100 株为一捆，根系用湿润的草绳、无纺布或沙土包裹，保持根系

湿润。包装上标注苗木品种、等级、数量、出圃日期、育苗单位等信息。

运输过程中采用专用运输车辆，车厢内铺垫湿润草料或保温材料，苗木分层摆放，避免挤压损伤。

长途运输时，定期检查根系湿度，必要时喷水保湿，防止苗木失水干枯。运输时间尽量缩短，避开高温、

强光时段。苗木包装和运输按照 GB/T 6001 规定执行。

8 假植

苗木出圃后不能及时栽植的，需进行假植。选择地势较高、排水良好、背风向阳的地块挖假植坑，
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坑宽 1.2 m~1.5 m，深 1.0 m~1.5 m，长度依苗木数量而定，南北向开沟。

假植时，将苗木按根北梢南的方向分层摆放，每层苗木间距 5 cm~10 cm，每层摆放后覆盖湿润细

土，压实，使根系与土壤紧密结合，苗木梢部露出 20 cm~30 cm。假植后及时浇足水，覆盖草帘或秸秆

保温保湿，定期检查土壤湿度和苗木状态，防止霉变、冻害和失水。长距离调运的苗木，到达目的地后

立即假植，假植按照 GB/T 6001 的 11.2.5 规定执行。

9 档案管理

建立健全育苗档案，详细记录种子采集、播种、砧木培育、接穗采集与贮藏、嫁接、水肥管理、病

虫害防治、苗木分级、出圃、包装运输等全过程信息。档案内容真实、完整、准确，保存期限不少于 3
年，便于追溯和技术总结。档案管理按照 GB/T 6001 规定执行。
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